

处方药不是想买能买,别踩“用药红线”

必须凭执业医师开具的处方才可以调配、购买,并在专业人员的监督和指导下使用



扫码看视频

处方药是必须凭执业医师开具的处方才可以调配、购买,并且要在医生、护士、药师及其他医疗专业人员的监督和指导下使用的药品。

处方药不能凭自己判断使用。8月10日,长沙市医保局提醒广大市民,了解“用药红线”。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋
通讯员 乔木 刘成琳 曹爱民



长沙市开福区,市民在选购药品。

处方药为什么不能“想买就买”

处方药包括几种特殊情况。首先是上市的新药,对其活性或副作用还要进一步观察。其次是可产生依赖性的某些药物,例如吗啡类镇痛药及某些催眠安定药物等。再次是药物本身毒性较大,例如抗癌药物等。还包括治疗某些疾病的特殊药品,例如心脑血管疾病的药物,须经医师确诊后,开出处方并在医师指导下使用。

为什么处方药不能凭自己判断购买?

一是部分药物需要根据患者生理状态选用药品,或者在用药前后需要做一些特殊检查。比如强心药、降糖药、降压药等等。

二是有些药物剂量需要根据患者病情调整。有的药物第一次用量和以后维持使用剂量不同,有的药停用时需要慢慢减量(比如糖皮质激素类药物、酒石酸美托洛尔等),有的药有逐渐加量等特殊要求。

三是处方药一般不良反应发生概率较大,有一定的治疗风险,需要在医生评估过用药风险和健康收益后再决定是否使用。

四是有些药物在与其他药物或某些食物共用时,会产生相互作用,或者增加或者减少药物的吸收。

五是有些药物(如部分注射剂或长期使用的药物)会逐渐产生耐药性,从而使药物的治疗作用减弱、不良反应凸显。

医保部门解决处方“开具”难题

为了解决买处方药需要处方的“开具”难题,医保部门已经制定相关措施。患者可通过医疗机构电子处方流转,当前医保部门正在大力推广电子处方流转服务。

具体来说,当参保职工在定点医疗机构完成诊疗后,医生将开具的处方上传至医保处方平台,患者可以

选择在医院直接购药,也可以前往药店进行购药报销。在药店购药时,只需刷本人的身份证或医保电子凭证,即可从医保信息平台上下载电子处方,经药师审方后为患者配药并办理报销手续。

还可以通过互联网医院开具处方,医保报销继续认可管理规范、符合条件的互联网医院处方行为。相关文件规定,提供纳入统筹报销处方服务的互联网医院应依托二级及以上医院,所依托的医疗机构应与所在地市级医保部门签订补充协议,所开具的处方接入医保处方流转平台。

这主要是确保相关互联网医院管理规范、权责明晰,能够全面纳入医保监管范畴,防止和杜绝虚假处方、先药后方等行为。



动态

推动药店与基层医疗机构协作共赢

据介绍,目前医保部门积极鼓励定点零售药店与基层医疗机构开展深度协作,一方面能够解决患者的诊疗需求,另一方面也能解决药店的处方来源,还能够促进基层医疗机构掌握居民疾病相关信息。

此外,对于确实需要使用医疗机构外配纸质处方买药报销的情况,相关文件也已经有明确规定,纸质处方进行连续编号,处方上由医保医师进行签名并加盖外配处方专用章,这主要是防止伪造处方的行为。



“农银养老”覆盖养老金金融、养老服务金融、养老产业金融三大领域,夯实养老金金融科技支撑、强化养老金金融消费者权益保护,致力于打造高质量养老金融服务体系,繁荣养老金金融生态,全力服务好人民群众养老生活。



www.abchina.com
客服热线 95599



中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

农银养老
金色岁月 农情相伴